
kojeno s podmínkami života v nových sou­
borech, z čehož více než jedna čtvrtina je 
velmi spokojena, proti pouhým 7 % méně 
spokojených. Z jiného aspektu šetření zde 
vyplývá, že 73 % obyvatel shledává svůj ži­
vot příjemnějším než předtím.

Obecné a konkrétně podložené závěry 
o tom, zda nové obytné soubory splňují či 
nesplňují požadavky, aby se jejich obyvatelé 
v nich cítili spokojeni a netoužili se přestě­
hovat, nelze na základě existujících mate­
riálů učinit. Faktory hrající hlavní roli ve 
spokojenosti či nespokojenosti obyvatel nejsou 
vždy totožné, neboť šetření byla prováděna 
u souborů realizovaných v různých podmín­
kách. Jednou je to kvalita bytu, jindy kvalita 
urbanistického řešení, občanského vybaveni, 
a v neposlední řadě i vztahy vnější, jako na­
pojení souboru na staré město a vztahy do­
pravní.

Protože ve Francii prozatím chybí ucelené 
materiály o komplexním průzkumu faktorů 
důležitých pro podstatnější poznání života 
obyvatel v nových realizacích obytných sou­
borů, vypracoval „Centre de Recherche d’Ur- 
banisme“ návrh metodického postupu na jed­
notný sociologický průzkum, který by zahr­
noval soustředěnou bytovou výstavbu v celé 
Francii. V prvé řadě doporučuje se zaměřit 
na obytné soubory od 800—1000 bytů výše, 
tedy od určité mezinárodně přijaté velikosti, 
kdy už je možno obytný útvar vybavit kom­
plexním občanským zařízením. V takových 
souborech žije jen v pařížském regionu asi 
400 tisíc obyvatel (asi v padesáti obytných 
souborech přesahujících 1000 bytů). V pro­
vinciích to činí asi 90 obytných souborů, kde 
bydlí asi 500 tisíc obyvatel. Tato čísla jsou 
překvapivě vysoká, uvědomíme-li si, že takřka 
milión Francouzů žije v ucelených obytných 
souborech, což jen podtrhuje důležitost při­
pravované akce. Ústav stanovil i kategorizaci 
obytných souborů s ohledem na konkrétní 
podmínky výstavby a ve vztahu souboru ke 
staré zástavbě a k centru města, čímž hodlá 
zajistit vzájemnou srovnatelnost údajů v jed­
notlivých kategoriích i mezi nimi, což při 
dosavadním náhodném výběru reprezentantů 
nebylo možné. Dotazník bude sledovat asi tyto 
údaje:
Demografie — data narození, pohlaví, slo­

žení rodiny.
Geografický pohyb — místo narození manže­

lů, datum a důvod příchodu do města, mí­
sto předchozího bydliště, datum a důvod 
k přestěhování do dnešního bytu, úmysl 
opustit dnešní byt.

Zaměstnání — zaměstnání manželů, výše 
příjmů, zaměstnání ženy před a po usazení 
v obytném souboru, místo školských zaří­
zení pro děti a délka cesty.

Život rodiny a její vztahy k okolí — rodin­
ný život a zdraví, pocit přináležitosti 
k obytnému souboru, sousedské vztahy, 
vztahy k bydlišti rodičů a přátel, využití 
volného času, účast nebo přání po účasti ve 
veřejném životě.

Podmínky bydlení — způsob nabytí bytu,

údaje o místnostech, vybavení bytu, finanč­
ní zatížení a nájemní poplatky. Stupeň 
spokojenosti jednotlivě (rozměry, dispozice, 
izolace, poloha atd.) a všeobecně, srovnání 
s podmínkami bytu předchozího, přednostní 
způsob bydlení: rodinný domek —■ bytový 
dům.

Názory na vybavení obytného souboru — vy­
bavení školské, obchodní, zdravotnické, so­
ciální, administrativní, sportovní, kulturní, 
doprava do města, obecné poznatky, výhody 
a nevýhody života v obytném souboru, je­
jich zvážení.
Celou akci se rozhodl vést zmíněný ústav 

ve spolupráci s „ITnstitut National d’Etudes 
Démographiques“. Lze právem předpokládat, 
že v případě, že se tento rozsáhlý průzkum 
uskuteční, bude k dispozici konečně ucelený 
materiál, který si zaslouží důkladného studia 
nejen mezi sociologickými odborníky, ale 
bude přínosem i pro samotné architekty, kte­
rým pomůže v hledání nových cest při ře­
šení otázek bydlení v obytných souborech.
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Z činnosti Cs. sociologické společnosti

V Praze dne 4. listopadu 1965 se konala usta­
vující schůzka sekce sociologie lékařství Cs. 
sociologické společnosti — vedoucím sekce je 
MUDr. Pavel Vodák z Psychiatrické poradny 
pro děti a mladistvé KÚNZ. Na schůzce bylo 
dohodnuto, aby byl uspořádán informační se­
minář o předmětu lékařské sociologie, a to 
v I. období r. 1966. 17. ledna 1966 se konala 
další schůzka, na které přednášel doc. 
V. Lamser na téma: Základy medicínské so­
ciologie.

14. ledna 1966 zahájila činnost sekce so­
ciologie národnostních vztahů. Sekce naváže 
na dosavadní práci koordinační komise pro 
národnostní otázku v rámci státního plánu 
vědeckých prací i na práci kolektivu připra­
vujícího podkladové materiály o národnostní 
otázce pro XIII. sjezd KSC. I když jde o sekci 
Cs. sociologické společnosti, hodlá využít do­
savadních zkušeností ze spolupráce odborníků 
různých oborů na pokud možno komplexní 
řešení problému národnostní otázky a chce 
v tomto směru dále pokračovat. Vedoucí 
sekce dr. Karel Pomaizl CSc. z Filosofického 
ústavu ČSAV zve proto ke spolupráci kaž­
dého, kdo jakýmkoliv způsobem může po­
moci v rozpracování národnostní otázky.

26. listopadu 1965 na téma Politické, eko­
nomické a sociální problémy „konjukturální 
krize“ přednášeli doc. J. Janiš a J. Chlum- 
ský CSc.

U příležitosti zahájení Kolokvia o formách 
spolupráce sociologů venkova ze socialistic­
kých zemí 24. listopadu 1965 se konala schů­
ze sekce sociologie venkova. Na programu 
byly: a) Informace o poslání a úkolech In­
stitutu sociologie venkova a historie země­
dělství, b) sdělení sociologů venkova o jejich 
zemích a o řešených úkolech, c) referáty čs. 
řešitelů úkolů z oboru sociologie venkova a



současné historie zemědělství. 22. února 1966 
přednášel prof. Jaroslav Kabrhel na téma: 
Nová soustava zdokonalení řízení v země­
dělství — sociologické aspekty.

Sekce sociologie rodiny a mládeže, skupina 
sociologie rodiny, uspořádala 8. prosince 1965 
přednášku inž. Milana Kučery na téma Ně­
které aspekty populačních problémů zaměst­
naných žen. Pro skupinu sociologie mládeže 
přednášel 31. ledna 1966 prof. Otakar Nahodil 
o Mládeži jako věkové a generační skupině.

Dr. D. Slejška CSc. 26. ledna 1966 hovořil 
v sekci sociologie průmyslu o svém studijním 
zájezdu do NSR a o hypotéze výzkumu „Člo­
věk v podniku“.

Společně s Vědeckou radou ÜV ČSTV, ko­
mise sociologie TV, byla 1. prosince 1965 
uspořádána přednáška doc. V. Lamsera O ži­
votním stylu.

Pro členy Cs. sociologické společnosti byly 
opět zajištěny přednášky některých zahranič­
ních sociologů, kteří navštívili CSSR. 16. lis­
topadu 1965 doc. Wladyslaw Markiewicz 
z Polska přednášel v sekci sociologie prů­
myslu na téma Výsledky konkrétních socio-

logických výzkumů průmyslových závodů, 
které prováděli polští sociologové v Poznani. 
Italský sociolog Vittorio Rieser 30. listopadu 
1965 přednášel o Politických, ekonomických 
a sociálních problémech „konjunkturální kri­
ze“ (Sociologická problematika soudobého ka­
pitalismu). Ve spolupráci s Polským kultur­
ním střediskem v Praze byla uspořádána 
18. ledna 1966 beseda s polským sociologem 
prof. Janem Szczepaňským na téma Spole­
čenské přeměny v Lidovém Polsku. V únoru 
1966 byl hostem Socialistické akademie a Cs. 
sociologické společnosti prof. Ralf Dahren­
dorf z NSR. Přednášel 21. února v Praze a 
23. února v Bratislavě na téma K problémům 
sociálního konfliktu.

V prosinci 1965 se konala ustavující schůze 
pobočky Cs. sociologické společnosti v Liberci 
(předseda Zdeněk Raiman z VSST v Liberci). 
Členové pobočky se dohodli, že budou po­
řádány, vždy jedenkrát v měsíci, „sociolo­
gické úterky“. Na těchto pravidelných schůz­
kách již přednášeli: dr. Slejška CSc., doc. 
V. Lamser a B. Filipcová CSc.

A. Gabalová
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